

在我的书柜里,一直珍藏着 21 份报纸,应当说,我一向没有收藏报纸的爱好,包括那些报刊的创刊号。而我之所以将这 21 份报纸收藏起来,是因为它里面包含着一位下岗女工独立的人格和对她内心时的警醒。

一年前,在我们家的那条街道上,出现了一个报摊,卖报的是一位三十多岁的女人,骑着自行车,车前用铁丝扎了一个宽宽的报纸架,每天下午两三点的光景,就见她坐在支起的自行车后面,时不时地喊着:“晚报、晚报、电视报。”

过去没有这个报摊的时候,我下班要绕一大圈到另外一条街上去买报纸,不是很方便,有了这个报摊,临进家门时,随手便可买上几张报纸,这令我有些欢喜。卖报的女人脸色有些苍白,显出一种病态,人是寡言的,收钱、找钱、递报,脸上不见许多卖报者那种热情的笑。

那是一个周六吧,雨天,我从家中打伞来到街角买报,那卖报的女人正躲在一个商店的屋檐下,报纸被飞散的雨丝吹湿了,眼中有些凄凉的味道。我心里便想,一个女人家,挣几个小钱也不容易,就把伞递给她

真情速递

21 份报纸

兆子

说:“你先遮遮雨,明天我过来时拿吧。”她明显地感到有些惊异,但还是接了过去,说:“我明天还你。”她没有说谢谢,可我从她的眼中分明感受到了那未出口的谢意。

时间久了,我渐渐了解了一些她的情况,姓张,原来在一家纺织厂做挡车工,三个月前从厂子里下了岗,家里的负担颇重,卖报聊以补贴家用。

有时,我会看到一个小女孩在报摊前帮她递报纸,我问:“是你的女儿吧?”她点头,小女孩很乖巧的样子,向我叫:“叔叔好。”

由于每次买报时找零钱很是麻烦,一次,我对她讲:“是否可以先给你一个月的钱,每次我直接拿报纸便可以了?”她说没有问题。

这样一直过了四五天,再有一天我下班经过时,却意外地发现报摊不

见了,正在猜想时,那见过几次面的小女孩气喘吁吁地跑过来,手里拿着报纸,我问道:“你妈妈怎么没有出摊呢?”

女孩有些结结巴巴地说:“我妈妈,我妈妈她到另外的街上去卖报纸了,她说那里卖得多。”

女孩歇了歇,口气变得平静许多,说:“叔叔,妈妈说你交了一个月的钱,让我每天顺便把报纸捎给你。”

我的心有些感动地抖了一下,说:“不用吧。”

女孩连忙说:“不行的,是我妈妈要我这样做的。”

当时,我在想,或许那女人是不想失去我这一单生意吧,可也用不着让自己的女儿每天跑到这里等着我呀。我对女孩说:“那我告诉你我的家,每天你只要塞到我门里面就可以了,用

不着等我,行吗?”

小女孩闪着湿润的眼睛,冲我点点头。

在 20 天的时间里,每天 6 点多钟我回到家中,总会看到躺在门里的报纸,雨天也不例外。第 21 天是个周末,我坐在沙发里看书,又听到门口嗡嗡嗦嗦的动静,知道是那小女孩来了,这一次数走到门前,开了门,看到的是一张憔悴的小脸,小女孩的左臂上戴着一截黑纱。我心里一惊,急忙问:“怎么了,你的家里……”

小女孩的眼里顿时盈满泪花,终于忍不住,线般的垂落下来。

事情的原委,令我内心愧疚万分。小女孩的妈妈其实并未到另外一条街上去卖报纸,21 天前,她病倒了,什么病?小女孩也说不清楚,但她一直想着那一句口头上的承诺——收钱送报。

于是她在病榻上对自己的女儿说,答应了别人的事情,就一定要做到,让孩子每天到街上买那几份报纸,然后送给我。

小女孩哭着说:“五天前,妈妈不要我了,妈妈不要我了。”

世相百态

老板炒股

顾光荣

我是一家私营公司里做部门经理。去年下半年,我的老板不声不响地开始炒股。我们先不知道,有时进老板的办公室时,总看到他一个人认真伏在笔记本前努力“工作”,我们还要为他在查什么重要资料。有一次,我上午九点多钟去老板办公室签字报账,老板一直盯着电脑,看都不看我说:下午 3 点钟之后批。我等于挨了老板一个“软钉子”,顿时,我摸不着头脑。

后来有一次,老板和我陪客户吃饭。酒过三杯,对方几位客商大谈特谈股票起来,也许老板为了和客商说话投机,还是因为自己也炒股,总算忍不住了,和大家一起畅谈起来。结果把我们这几位不炒股票的人冷在一边。从老板谈话中,得知他的战绩不错,短短的 9 个月时间里翻了 7 倍,大赚了 200 多万,不过人却炒瘦了一圈。炒股幸好我也比较懂,细想上次我被老板“冲”了一个软钉子,也有老板的道理:下午 3 点后他才肯签字批条,这不是等到股市结束后,他才能定办公。不久,大家总结了一套经

验:向老板汇报工作、或者签字报账,应该找那天股市大涨的时候,股市要是大跌,千万不要去汇报、或者批报,这不明摆着找霉吗?上周,股市大涨,我心想今天找老板批报应该顺风顺水吧。可是老板拿起报账单,不是问这就是问那。我没有想到:那天批报销比平时还要“受阻”。我告诚科室同事:今天股市大涨,老板反倒不高兴。这时小于说:中午我和老板在一起吃饭时,听老板说,昨天他把仓全清了,预计今天大跌,准备抄底建仓。没有料到:今天不跌反而大涨,老板资金踏空,

牛市中金基金踏空当然要比套牢还难受,你今天报销这不是撞到老板的“枪口”上了吗!不过,老板炒股也有人情味,他知道我们也在偷着炒股。于是他叫办公室主任把下午上班时间改为 3 点。有时候下午,老板也出来跟我们聊聊天。上个星期五,小王买了一条 600 多块钱的裙子,老板看到后开玩笑地说:18 股苏宁电器被你“杀”掉了。总之,老板炒股,脾气有时会随着股市走,但是绝大部分时间里,老板还是比平时更慈善了!

图/豌豆

生活空间

不能删除的三个字

张伟

那天是周末,先生在单位加班,忽然想起自己换下来的衣服还没洗,就发了个很客气的短信给我:“请帮我泡泡盆里的衣服洗出来,谢谢,完毕。”还“谢谢”?很客气!不就是想让我多干点活吗?当时我正在网上查阅资料,看完短信把手机往桌上一放,很快就把

洗衣服这茬给忘了,自然也没回复短信。老公见半天没动静,不一会,又发来一条短信:“亲爱的,我的衣服总洗了,帮我把盆里的衣服洗出来啊。”看到“亲爱的”这三个字,心里有些暖暖的味道,立即放下手中的活,挽起袖子,高高兴兴地洗了一大盆衣服。

有婚姻专家说:夫妻之间最不能缺少的就是浪漫的色彩和温存的情话,如果每天都向对方说几句“亲爱的”、“我爱你”、“我喜欢你”之类,不仅可以保持婚姻的鲜活度,还可以让生活的味道从清淡,到浓郁,直至热烈。既如此,还等什么,多说说情话吧。

事后,诧异于自己收到两条短信后的诡异表现,忽然想到那个电报的故事,看来“亲爱的”这三个字真是不能删除的,“亲爱的”温暖人心的作用不是一句“谢谢”能替代的,同样的道理,婚姻生活中的浪漫和温存也不能被“尊重”所代替。

洗衣服这茬给忘了,自然也没回复短信。老公见半天没动静,不一会,又发来一条短信:“亲爱的,我的衣服总洗了,帮我把盆里的衣服洗出来啊。”看到“亲爱的”这三个字,心里有些暖暖的味道,立即放下手中的活,挽起袖子,高高兴兴地洗了一大盆衣服。

在网上看到一篇趣文,列举了许多搞笑的人名,比如,医务室的护士叫“段珍”,同座女同学叫“宋秋波”等等。这篇文章给人的启发是,取名不仅要注意字面的意义,更要小心“谐音”的影响。但父母给孩子取名时,常常忽视这一点。每个人在工作和生活中总会接触一些搞笑的名字,我也不例外。

本市一位文友,特爱书法,也小有名气,街上的许多小店铺,都挂着他的墨迹。文友的名字也起得很幸福,叫“秀才”,只可惜,他的姓不太理想——他姓吴,这是个在读音上含有否定意味的姓氏,再好的名,也被

幽默地带

搞笑人名

霍寿喜

这位姓籍谱错了。幸亏我不姓吴,否则,“寿喜”也就是“无寿无喜”了。

我在大别山工作时的同事,取名也犯有同样的毛病。他是一位非常有仁爱之心的正人君子,但名字却叫“段仁义”。有一年县里成立审计工作组,要在每个单位抽调一人,很多同事都想去,单位便向县里提供了一眼名单,毫不犹豫地报:“不用研究了,就选段仁义吧。”

民间给孩子取名有一个简单的方法,就是将父母的姓氏加上一字,成为孩子的姓名,于是就有了“丁赵平”、“王章爱”之类。我的一

位朋友姓刘,夫人姓纪,他的儿子便叫“刘纪生”。不过,孩子上学时,名字最终还是改了,因为班上同学都把“刘纪生”喊成了“留级生”。有一次,我笑着对朋友说,若夫人姓薛就好了,这样,儿子的名字就被喊成“留学生”了。

另一位朋友的女儿取名阎洁,本是很好的名字,上小学一直相安无事,但上初中时,随着一则电视广告的普及,每次老师点名“阎洁”时,总有一些调皮的男生在说“如茨洁”。课堂上,女孩子闹了个大红脸;回到家,自然也哭个不停。万般无奈,朋友只好到派出所给女儿改了名字。

妻子曾有一位闺中姐妹叫丁宁,她的老公姓马,我们两家一度来往非常密切。妻子胃不太好,经常消化不良,但丁宁两口子一来,四个人玩起了扑克,妻子就感觉不到胃部不适了。我经常对丁宁两口子开玩笑:“你们俩在一块就是‘马丁宁’,真是一味好药啊!”后来,因为一些事情,妻子和丁宁反目成仇。每逢妻子犯胃病时,我可以买任何药,就是不能买马丁宁。要说,一提马丁宁,不仅胃痛,心也痛。

唉,搞笑的“马丁宁”,你们只能存在于我记忆中了……



夜里,刘景和马明也回来了,报知德州这几年大火,知府张沂已被巡抚衙门请到济南来了,人已不知下落。他俩还把德州奸商朱仁送到了济南,这朱仁正是同巡抚衙门合伙坑害百姓。

陈廷敬把什么都闷在肚子上,第二天仍约了富翁同游郊外。富翁说:“钦差大人,不是您来,我真难得得如此清闲。”

没多时,下人端上酒菜,两人对饮起来。

这时,大顺过来同陈廷敬互语几句,富翁不由有些紧张,却装得没事人似的。孔尚达也有些着急,望望富翁。他昨夜派去的人没有杀死珍珠,生怕落了马脚,心虚得很。

陈廷敬同大顺密语几句,回头对富翁说:“巡抚大人,那个行刺我的女子,终于肯开口说话了。我属下已把她带来了。”

富翁怒道:“如此大胆刁民,不审亦可杀了。”

陈廷敬说:“我看此事颇为蹊跷。对了,忘了告诉巡抚大人,昨夜夜里有人想杀死这姑娘,好在在的手上功夫还行,没让歹人下得了手。”

富翁非常吃惊的样子:“竟有这种事?”

说话间,珍珠被带到了。陈廷敬冷冷的说:“招吧!”

珍珠低头道:“我想私下向钦差大人招供。”

大顺在旁插话道:“老爷,那边有一小屋,不如把人犯带到那里去审。”

陈廷敬拱手道:“巡抚大人,对不住,我让大顺伺候您喝酒。”

富翁甚是豪爽:“好啊,大顺请坐。”

陈廷敬带着珍珠进了小屋,匆匆嘱咐:“珍珠姑娘,你呆在这里,什么都不要怕。外头看着的,都是我的人。我有要事去办,从后门出去了。”

原来陈廷敬早就派马明寻访张沂下落去了,自己这会儿假扮恒泰记的王老板,去同朱仁见面。

过了多时,有人过来同大顺耳语。大顺点点头,说:“巡抚大人,钦差大人请您和孔先生进去!”

富翁嘻嘻笑着:“请我?好,我也去审审那女子!”

富翁同孔尚达到门口,门就打开了。两人刚进去,大顺马上关了门。陈廷敬同张沂、朱仁已在小屋。富翁

笑道:“钦差大人,你可自在啊!”

朱仁顿时懵了,嘴张得老大:“钦差?”

早有人冲上来,按倒朱仁和孔尚达。

富翁神情蛮横:“陈廷敬,你想怎么样?你扳不倒我!”

陈廷敬不温不火,道:“巡抚大人此话从何而来?我不是为了扳倒你而来的!”

富翁喊道:“皇上是我娘养大的,皇上小时候还叫过我哥哩!”

孔尚达跪在地上着急,知道富翁说的句句都是死罪。有心替他开脱,说:“巡抚大人,您喝多了,您不要说醉话了!”

陈廷敬声色俱厉,指着孔尚达骂了起来:“孔尚达,证人证词都在这里。因为你的调唆欺骗,又背着巡抚大人擅行其事,山东可是弄得民不聊生!你至少有七宗罪,你休想赖在巡抚大人头上!一,欺君罔上,作假邀功;二,敲诈百姓,置民水火;三,倒卖赃

粮,贪赃自肥;四,私拘命官,迫害胥吏;五,勾结劣绅,压榨乡民;六,弄虚作假,哄骗钦差;七,牧民无方,治理无状!”

大顺、马明、刘景、珍珠等面面相觑,不知陈廷敬此话何来,罪分明都在富翁头上啊!

30

夜里,陈廷敬同张沂在行辕叙话。陈廷敬说:“你我一别十几载啊!”

张沂又是摇头叹息:“唉,我怎么想不到富翁大人是这么个人哪!当年我散馆之后点了知县,年轻无知,不懂官场规矩,从此就在县官任上呆着不动。后来富翁大人来了,见我办事干练,保我做了知府。我一直感激他的知遇之恩。没想到他居然勾结奸商倒卖义粮!上任巡抚郭刚大人被朝廷治罪,其实是冤枉的。”

陈廷敬问:“富翁是怎么做的呢?”

张沂说:“富翁说得冠冕堂皇,说什么,救济之要,首在救地,地有所出,而民有所食;地无所出,民虽累金负银,亦无以糊口也!”

陈廷敬问:“所以富翁就按地亩多少分发救灾钱粮是不是?”

张沂道:“正是如此。山东这几年连续大火,很多穷人没有吃的,就把地廉价卖掉了。德州劣绅朱仁,十斤玉米棒子就买人家一亩地!大人人家良田万顷,朝廷的救济钱粮随地亩发放,绝大部分到了大户手中,到穷人手里就所剩无几了!”

18

连载

廊房二条大街店铺纷纷关门闭户,这可红火了火神庙的门槛。贾哲义精明,他将廊房二条的金匾银楼的门脸暂时关了,在火神庙摆了一个经营玉器首饰的夜市地摊。

这天入夜后,贾哲义的摊位刚摆开,一位身着长袍马褂的老爷子就来到了摊位前,其身后跟着一位年轻女子。老翁子借着电灯的光亮,将摊上的物件一一浏览了一番,目光突然移在了贾哲义脖子上的那块翡翠上:“这物件能让我看看么?”

贾哲义将那翡翠呈给老翁林,笑了笑:“这是个单片翡翠耳坠,无法配对,挂在脖子上,求个吉祥,不卖的。”

“不卖?不卖摆啥子摊嘛?”老翁林也在笑,但语气明显不快。

这时,老翁身边的一个小女子道:“人家不卖嘛,我们走吧。”

贾哲义一看,原来是月秀。眼顿时直了。

老翁林还想说什么,可经不住小女子又拉又拽,只得一步三回头地走了。

次日一大早,贾哲义刚刚打开店门,月秀突然闯了进来。

月秀指着贾哲义的脖子说道:“你赶快将那翡翠收起来吧。”

“为啥?”

“那是片祖母绿,原本是我爷爷的宝物呢。”月秀呈现出副惊悚状。

贾哲义说:“那能呢?”

“是真的!你好好想想吧,我,我走了……”月秀转身走出店铺,很快消失在了人流里。

18

月秀走后,贾哲义猛然意识到,月秀正是自己要寻找的那大宅门的姨太太。这片祖母绿或许是月秀不识货无意将其送出了老宅,或许是月秀对自己情深意重有意在帮助自己,或许是……

他决定物归原主。

这天傍晚,贾哲义专程到老翁林家的府上,老翁林将贾哲义带到后院一间密室。室内有火炕,炕上摆着红木衣箱,贾哲义从衣箱里掏出一块玉套盒,神秘地说道:“您看看!”

老翁林小心翼翼地打开盒套,原来是昨夜夜里见到的那块祖母绿翡翠。连连说道:“好货,这可是件宝物呢!”

“我还想给您。”贾哲义很平静地说道。

老翁林连连摇了摇头:“贾老板,你弄错了,本府可从来没有这样的宝贝。”

万家灯火

尴尬的西瓜皮

郝兴秋

那天中午,老公倒垃圾时,邻居王婶儿见他扔的西瓜皮都切成很多不规则的小块,觉得奇怪,就问:“你家吃西瓜咋切那么小啊?”

老公当时脑袋没转个,就实话告诉她:“这是吃完以后切的。”王婶儿更疑惑了:“吃完了还切它干啥?练刀功呢?”他见老太太好奇心挺强,于是耐心解释:“又不是厨师,练什么刀功?你侄媳妇也不是听谁说的西瓜皮可以美容,吃完以后,就切成小块用来擦脸。”

王婶儿是个热心肠,听老公这样一说,当即拍着胸脯表示:“那以后我家的西瓜皮就都留着给你媳妇擦脸好了!”

老公连忙推辞:“谢谢!不用了,我家的西瓜皮够用了。”

“别客气,大家左邻右舍的,这点忙还能不帮吗?”王婶儿留下句话走了。

回家后,老公把这件事当笑话说,给我详细讲了一遍。我听完整露了家庭隐私。老公却不以为意:“人家也就是这么说说,你还当真了。你以为你有多人缘……”

老公的语音未落,就听有人敲门。我开门一看,王婶儿拎着一个沉甸甸的编织袋,正站在门外。原来,她真送西瓜皮来了。盛情难却,没办法,我只好把那袋西瓜皮收下了。

傍晚,老公趁邻居不注意,溜烟地跑到垃圾桶前,把那袋西瓜皮“处理”掉了。他回到家刚要松口气,敲门声又响了起来。开门一看,是李



9